Pripravny kurz — matematika 7 — 2.¢ast
1)

Jsou déany pfimky a, b, c ad, pfi¢emZ a je rovnob&Zna s b. Urlete
velikost dhlu yna obrézcich 1.10a aZ e, jestlize jsou dany velikosti
thlt o a B.

a) a=35°, B=115° b)a=60°, f=47° ) a=52°, f=75°
d) =305, f=317° e) ar=228°, f=231°

Obr. 1.10a Obr. 1.10b Obr. 1.10c

Obr. 1.10d Obr. 1.10e

2') Vypotitejte velikosti zbyvajicich vnitinich Ghli koso&tverce MNOP,
vite-li, Ze |[X MNO| = 131°12’.

3.) UrCete vypoltem velikosti zbyvajicich vnitinich a vn&jiich Ghld

vy-
obrazenych trojihelnik:
a) c b) c
137°49
54°01/
g BN\
125°137
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’%/ B\
109°05
c) 47°38' d) 131°42/
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25°31'
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4.)

5.

6.)

7.)

8.

9)

10.)

Vypoditejte velikosti zbyvajicich vnitinich Ghld kosodélniku PQRS,
jestliZe plati: |[X RQP| = 113°12".

Vypotitejte velikosti zbyvajicich vnitfnich dhli pravoihlého licho-
bézniku ABCD, vite-li, Ze = 50°25" a §=90°.

Uréete velikosti viech vnitfnich dhlé pravoihlého rovnoramenného
trojihelniku ABC se zdkladnou c.

Vypotitejte velikost zbyvajiciho ostrého vnitiniho dhlu v pravoihlém
trojiihelniku, je-li velikost jednoho vnitintho Ghlu:
a) 48°17 b) 56°19° c) 15°11”

Ur&ete velikosti vnitinich hld trojihelniku ABC, je-li:
a:f:y= 21 3: 5§
ba:pf:y= 8:12: 4
cyo:B:y=28: 7:21
da:f:y=11: 5: 2

Vypo&itejte velikosti vnitinich a vné&jsich dhld:
a) pravidelného pétitihelniku

b) pravidelného Sestithelniku

c) pravidelného osmithelniku

d) pravidelného dvandctiihelniku

Dopocitejte velikosti vyznacenych vnitfnich a vnéj$ich dhli
a)
D (&

102°15’

115°30°

73°35'

b) F \!\E

128°14/ 158:1P

32°11°

1127257

46°16’



11.)

12)

13)

14))

15.)

16.)

Prevedte na jednotky uvedené v zdvorce:

a) 33cm (dm) b) 615 mm (m)
¢) 92m (km) d) 315,8 km (m)
e) 0,2dm (mm) f) 2000 cm (m)
g) 6 mm (cm) h) 0,19m (cm)

Prevedte na jednotky uvedené v zavorce:

a) 159cm? (mm?) b) 0,83 m? (dm?)
¢) 7176 mm? (cm?) d) 6 000 cm? (m?)
e) 12 dm? (m?) f) 0,05 dm? (mm?)
g) 4,02m? (mm?) h) 0,9 cm? (dm?)
i) 25em? (mm?) i) 3600dm*>  (m?)
k) 38000 m* (ha) 1) 0,045 ha (m?)

Prevedte na jednotky uvedené v zdvorce:

a) 851 (d b) 0,023m®  (dm’)
¢) 470 mm® (cm?) d) 061 (ml)
e) 3,8dl (ch f) 25,1hl (m?)
g 0,59dm’  (cm’) h) 60 cl M

i) 0,8hl (m®) D) 404cm’  (mm?d)

Vypodtéte obsah Ctverce ABCD, jestlize:

a) |ABl=7cm

b) obsah Etverce se stranou AC je 20 cm?

¢) jeho obvod je 24 cm

d) |[AC] =10 cm

€) obsah trojihelniku ABE je 18 cm? (E je stfed strany BC)

Vypoététe obsah obdéIniku ABCD, jestliZe:

a) |ABl=5cm,|BCl=8cm

b) |AB| = 4 cm a jeho obvod je 18 cm

©) jeho obvod je 24 cm a plati |AB| = 2|BC|

d) obvod obdélniku ABEF je 16 cm, |AD| = 4 cm (E je stied strany
BC aF je stfed strany AD)

) obvod &tverce se stranou AB se rovnd poloviné obvodu ABCD,
|AB| =7 cm

Vypottéte obsahy rovrob&zniki zakreslenych v centimetrové Ctver-
cové siti na obrdzku 1.18. Obrazek je zmen3eny.
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17.)

Vypottéte obsahy lichob&Zniki zakreslenych v centimetrové tverco-

vé siti na obrazku 1.33. Obrézek je zmeneny.

18.)
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Obr. 1.33

Vypottéte obsahy trojihelnikil zakreslenych v centimetrové Ctvercové
siti na obrazku 1.28. Obréazek je zmen3eny.
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Obr. 1.28

19.) Vypoctéte obsahy vyznacenych ploch na obrazcich 1.62a aZ e. Roz-
méry jsou uvedeny v centimetrech, o velikostech tihlil se presvédcte

méFenim.

Obr. 1.62a

Obr. 1.62d

Obr. 1.62b Obr. 1.62¢




20.)

21)

22))

23.)

24.)

25))

26.)

27))

28.)

29))

30.)

31.)

Zjistéte, jak se zméni obvod a obsah obdélnika, ktery ma délku 5 cm
a Sitku 1,8 cm, jestliZe:

a) délku i Sitku zdvojndsobime,

b) délku i Sitku zmensime o polovinu,

¢) délku i Sitku zv&t§ime pétkrat.

Vypoditejte vyméru pole tvaru obdélnika o délce 497 m a Sifce 33 m
(vysledek uvedte v hektarech).

Vypocitejte mnoZstvi lina potfebného na pokryti podlah tii mistnosti
orozmérech4,5ma 5,3 m.

Plocha podlahy v mistnosti tvaru obdéInika je 23,56 m Polovinu podla-
hy pokryvié koberec. Vypoctéte druhy rozmér koberce, jestliZe $ifka mist-
nosti je shodnd s jednim rozmérem koberce a méfi 3,8 m.

Vypotitejte délku letiSté tvaru obdélnika, jehoZ Sitka je 500 m a vyméra
0,75 km*.

Vypotitejte vyméru zahrddky tvaru ¢tverce o strané délky 6,1 m. Zjisté-
te, kolik metrti pletiva je tieba na oploceni tohoto pozemku.

Vypocitejte, kolik stromi je v ovocném sadu tvaru obdélnika o $itce
112 m a délce 158 m, jestlize na 16 m?pfipadd jeden strom.

Dva pozemky tvaru ¢tverce a obdélnika maji shodné obvody 72 m,
pficemz délka obdélnikového pozemku je 24 m. Zjistéte rozméry po-
zemki a urcete, ktery pozemek ma vétsi vyméru.

Kolik m*tapety je tfeba na vytapetovini stény o rozmérech 3 ma 2,5 m,
JestliZe je do této stény zasazeno okno o rozmérech 1,9 ma 1,5 m?

Kolik kg brambor se musi pripravit k osdzen{ dvou poli s rozméry 50 m
a 120 m a 80 m a 200 m, jestliZe jich je na 1 ha tfeba 3 000 kg?

Na oseti 1 ha pole je tfeba 250 kg osiva. Kolik kg osiva se mus{ pfipravit
na oseti pole s rozméry 20 m a 35 m?

Na obrdzku 2.38 je narysovan hranol. Rozhodnéte, zda je moZzno ze
sitf nakreslenych na obrazcich 2.39a aZ e tento hranol sestavit. (Sité
jsou zmenSené.)

Obr. 2.38
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Obr. 2.3%a Obr. 2.39b Obr. 2.39¢
Obr. 2.39d Obr. 2.3%

32))

Na obrézcich 2.40a aZ e jsou nakreslena télesa, kterd vznikla z krychie
o hran¢ délky a odstranénim n€kolika krychli¢ek s hranou délky .
T¢élesa jsou zakreslena tak, Z¢ viechny ,.diry* po odstranénych krych-
lickach jsou zakresleny, to znamena, ze zadna z krychlicek, kterd je na
obridzku zakryta ostatnimi, neni odstranéna. Urdete, z kolika
krychlicek jsou télesa sestavena. Predstavme si dale, Ze télesa jsou
natfena barvou. Rozfezme je na krychli¢ky s hranou délky 4. Kolik
krychli¢ek ma natfenu jednu sténu? Kolik krychli¢ek md natfeny dvé,
tii, Ctyfi, pét stén?

Obr. 2.40a Obr. 2.40b Obr. 2.40c

Obr. 2.40d




33.)

Vypoctéte povrchy a objemy kvadri zakreslenych v centimetrové
krychlové siti na obrazcich 2.2a aZ e. Obrazky jsou zmengené.
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Obr. 2.2d Obr. 2.2¢

34.)

Vypoctéte povrchy a objemy téles zakreslenych na obrdzcich 2.3a—¢.
Rozmé&ry jsou udany v centimetrech.
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Obr. 2.3a Obr. 2.3b Obr. 2.3¢

35-) Na obrdzku 2.6a je zakreslen hranol, jehoZ vy3ka je v = 4 cm. Vedle
Je narysovédna jeho podstava, rozméry jsou uvedeny v centimetrech.
O velikostech uhli se presvédéte méfenim. Vypoltéte objem a povrch
hranolu.

Obr. 2.6a Obr. 2.6b

36.)

Vypoctéte objem a povrch hranolu, ktery ma vy$ku 5 cm a podsta-
vou je:

rovnoramenny trojihelnik ABC se zdkladnou AB, |AB| =6 cm
av.=3cm



37.)

Na obrézcich 2.7a az e jsou narysovdny podstavy hranol, které maji
vysku 6 cm. Vypoctéte jejich objemy a povrchy. V3echny rozméry
jsou uvedeny v centimetrech, o velikostech thlu se pfesvédcte méfe-
nim,

2 1 1 1

Obr. 2.7a Obr. 2.7b Obr. 2.7¢
1

0,5 1
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Obr.2.7d Obr. 2.7¢

38.)

Vypo&téte objemy a povrchy téles na obrdzcich 2.26a aZ p Rozméry
jsou udény v centimetrech.

1y 2 1 5

Obr. 2.26a Obr. 2.26b

39.) Vypocitejte délku zbyvajici hrany kvadru, je-li:
a)a="7dm; b=60cm;V=0,336m?
b)b=26cm; ¢ =5,7dm; V=16,302 dm?
¢) a=48 mm; ¢ = 0,61 dm; V = 152,256 cm?
d)a=08m;h=10m; V=5 600 dm’

40.) Krychle ma hranu délky 4 cm. Jak se zmé&n{ objem krychle, kdyz:
a) délku hrany zmen3$ime na polovinu,
b) délku hrany zdvojndsobime,
¢) délku hrany ztrojndsobime.

41-) Akvarium md dno tvaru obdélnika s rozméry 36 cm a 70 cm. Urlete
vySku hladiny vody v akvdriu, vite-li, Ze jeji objem je 50,4 litru.



42))

43)

44.)

45.)

46.)

47.)

48)

49.)

50.)

51.)

52.)

53.)

54.)

V bazénu o délce 50 m a Sifce 25 m je hloubka vody 2 m. Urcete mnoZz-
stvi vody v bazénu v hektolitrech.

NddrZ na vodu md tvar kvddru se ¢tvercovou podstavou (hrana podstavy
md délku 3,2 m). VySka nddrZe je 3 m. Jaka je vzddlenost hladiny vody
od horni podstavy, je-li v nddrzi 25 600 litrd vody?

Kolik K¢ zaplatite za 12 tramil s rozméry 10 cm, 12 cm a4 m? Cena
I m3dreva je 3 000 K&. (Cena je z roku 1996.)

Lozné plocha ndkladniho auta md rozméry 2 m a4 m. Kolik zaplatfte
za pisek, ktery tvofi na auté vrstvu 22 cm? (Cena | m’ pisku je 200 K&
— jednd se o cenu platnou v roce 1996.)

Kolik cihel bylo tfeba na vystavbu tyf zd{ gardZe o Sifce 30 cm, jestliZe
se na 1 m3zdi spotfebuje 290 cihel? Rozméry podlahy gardZe jsou 2,9 m
a 5,4 m; vy$ka gardZe je 2,5 m a vrata maji rozméry 2,4 m a2 2,1 m.

Kolik kg cementu a kolik litri vody bude tieba na zhotoveni betonové
podlahy gardZe (rozméry podlahy: délka je 5,4 m; Sitka je 2,9 m a vySka
je 10 cm), je-li spotieba cementu a vody na 1 m*hotového betonu 135 kg,
resp. 80 litra?

Vypocitejte cenu tapet do détského pokoje s rozméry podlahy 3 m a
4,5 m a vyskou 2,5 m, vite-li, Ze cena | m’ tapet je 150 K& a Ze rozméry
okna jsou 1,8 ma 1,5 m a rozméry dvefi 80 cm a 2 m.

UrcCete hmotnost 150 smrkovych prken s rozméry 25 cm, 4 m a 15 mm,
je-li hmotnost 1 dm?smrkového dieva 0,5 kg?

Sestrojte:
a) osu dané useCky AB b) stfed dané dsecky AB
¢) osu daného ostrého thlu d) osu daného tupého thlu

¢) bod A, ktery ma od dané pfimky p vzdalenost 3 cm

Sestrojte trojihelnik ABC, jestliZe je dano:

a)a=3cm,b=5cm,c=7cm b)a=6cm,b=5cm,c=5cm
ca=5cm,b=7cm,c=2cm  d)a=4cm,b=6cm,c=9cm
e)a=2cm,b=3cm,c=9cm

Sestrojte trojihelnik ABC, jestliZe je ddno:

a)b=3cm,c=5cm, ax=45° b)a=6cm,c=5cm, f=120°
¢c)b=5cm,c=7cm,a=15° dya=4cm,b=6cm, y=135°
e)a=2cm,c=9cm, f=90°

Sestrojte trojihelnik ABC, jestliZe je ddno:

a)c=4cm, x=60° f=45° b)a=6cm, B=90° a=65°
¢)b=5cm, o= 105°, B=15° d)a=5cm, B=75°, y=135°
e)c=7cm, = 60°, f=120°

Sestrojte ¢tverec ABCD, je-li délka jeho tihlopfi¢ky u = 6 cm.



55') Sestrojte obdélnik ABCD, jestlize |«CAB| = 30° a |[AC| = 6 cm.

5 6) Sestrojte koso¢tverec, je-li dano:
a)a=6cm,v=4cm b)a=5cm,e=7cm
57-) Sestrojte rovnobéznik ABCD, je-li dano:

a) a=8cm,b=5cm,|¥BAD|=75°
b)) a=6cm,b=8cm,v,=5cm

58-) Sestrojte lichob&nik ABCD, AB || CD. je-li déno:

a a=8cm,b=6¢cm,d=7cm, |AC| =11 ¢cm
b) a=5cm,b=8cm,d=9cm,v=5cm
¢ a=3cm,b=10cm,d=8cm, f=135°

59-) Sestrojte pravouhly lichobéZnik ABCD, AD 1 AB, je-li dino:
a)a=6cm,d=8cm,|AC| = Sun,

60-) Sestrojte rovnoramenny lichobé&Znik (|AD| = |BC)), je-li a = 8 cm,
b=6cmae=7cm.

61.) Narysujte libovolny trojihelnik ABC. Sestrojte trojdhelnik A'B'C",
ktery je obrazem trojihelniku ABC ve stfedové soumé&rnosti:
a) se stiedem v bodé A
b) se stiedem v bodé& S, kde S je prisecik vy$ek trojihelniku ABC
¢) se stiedem v bodé S, kde S je stied strany AC
d) ve které je obrazem bodu A bod B
€) ve které je obrazem tseCky AB useCka, kterd mé stfed v bod€ C

62.) Sestrojte obraz trojihelniku ABC v osové soumé&rnosti:

a) kterd je déna osouo = < AB

b) kterd je dana osou o = ¢.5,S,, kde S; je stfed strany AB a S, je
stfed strany BC

¢) kterd je ddna osou o thlu BAC

d) ve které je obrazem bodu A bod B

€ kterd je dana osou o, jeZ prochdzi bodem V — priseikem vysek
trojihelniku ABC — a pfimka A'B' je rovnobéZna s pfimkou AB



Vysledky:
1.)a)y=100°;b)y=253°;c)y=307°;d)y=98°;e)y=279°

2.)velikost ahlu NMP 48°48"; velikost uhlu PON 48°48";
velikost uhlu MPO 131°12°

3.)a)a=42°11";B"=125°59";y=83°48";y'=96°12"
b)a=70°55";p=54°47";y=54°18";y'=125°42"
c)a=16°22";0'=163°38";'=64°;y=47°38"; y'=132°22"

d)o=25°31";0'=154°29";3=22°47";'=157°13";y=131°42"

4.)velikost uhlu QPS 66°48"; velikost thlu SRQ 66°48";
velikost thlu PSR 113°12’

5.)a=90°; y=129°35"

6.)a=P=45°;y=90°

7.)a)41°43" b)33°41°  ¢)74°49’

8.)a)a=36°;p=54°;y=90°
b)a=60°;$=90°;y=30°
¢)a=90°;$=22°30";y=67°°30"
d)a=110°;=50°;y=20°

9.)a)o=108°;0"=72°
b)a=120°;0"'=60°
c)a=135%a'=45°
d)o=150°;0"=30°

10.)a)A:70° B:106°25" C:77°45" D:130°20" E:64°30°

b)A:132° B:133°44" C:147°49" D:92°23" E:21°49" F:51°46°
G:67°357

11.)a)3,3dm b)0,615m )0,0092km d)315 800m
e)20mm f)20m g)0,6cm h)19cm

12.2)1590mm?  b)83dm?  ¢)71,76cm? d)0,6m?  ¢)0,12m?
f)500mm? g)4 020 000mm?  h)0,009dm? i)250mm?  j)36m?
k)3,8ha 1)450m?

13.)a)85dl b)23dm®  ¢)0,47cm® d)600ml  e)38cl f)2,51m3

g)590cm?® h)0,6l i)0,08m3  j)4 040mm?3



14.)v cm? a)49  b)10
15.)v cmZa)40  b)20
16.)v cm?:a)6 b)8
17.)vcm%a)12  b)15
18.)v cm?.a)7,5; b)8
19.)v cm%a)48  b)16

)36
)32
c)8

¢)10
€)25
€)25

d)50
d)24
d)33
d)10
d)21
d)8

20.)a)obvod dvakrat vétsi; obsah ctytikrat vetsi
b)obvod dvakrat mensi; obsah Ctyfikrat mensi

c)obvod pétkrat veétsi; obsah 25 krat veétsi

21.)1,640 1ha
22.)71,55m?
23.)3,1m
24.)1,5km

25.)37,21m? 24.4m

26.)1 106

27.)¢tverec 18m  obdélnik 24x12m

28.)4,65m?

29.)6 600kg
30.)17,5kg
31)a)ne  b)ne
32)

c)ano

d)ano

e)72
€)147
e)11,25
e)24
e)6
e)17

vEtsi vymeéra Ctverec

e)ne

celkem

1 sténa
natfena

2 stény
natfené

3 stény
natrené

4 stény
natfené

5 stén
natfenych

a) 13

0

8

3

b) 19

C) 18

d) 18

e) 15

RN R[N

5
6
S
S

-
4
-
3

5
6
1
4
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33.)a)S=16cm?; V=4cm?
¢) S=32cm?; V=12cm?
e) S=64,5cm?; V=33;75cm?

b) S=38cm?;
d) S=48cm?;

V=12cm?
V=20cm?




34.)a)S=17,34cm?; V=4,913cm?® b) S=30,38cm?; V=10,29cm?
¢) S=31,38cm?; V=8,694cm?

35.) S=58cm?; V=20cm?
36.) S=90,43cm?; V=45cm?

37.) a)S=86cm?; V=42cm? b) S=124cm?; V=48cm?
¢) S=86cm?; V=42cm? d) S=108cm?; V=36cm?
e) S=82cm?; V=30cm?

38.)a) S=60cm?; V=18cm3 b) S=94cm?; V=42cm?®

39.)a)8dm b)1,1dm €)52mm d)0,7m

40.)a)objem 8x mensi b)objem 8x vétsi c)objem 27x veEtsi

41.)20cm

42.)25 000hl

43.)0,5m

44.)1728K¢

45.)352K¢

46.)3433cihel

47.)212kg cementu 1261 vody
48.)4980K¢

49.)1125kg



